

ЗАКЛЮЧЕНИЕ ДИССЕРТАЦИОННОГО СОВЕТА Д 212.099.01 НА БАЗЕ
ФЕДЕРАЛЬНОГО ГОСУДАРСТВЕННОГО АВТОНОМНОГО
ОБРАЗОВАТЕЛЬНОГО УЧРЕЖДЕНИЯ ВЫСШЕГО ПРОФЕССИОНАЛЬ-
НОГО ОБРАЗОВАНИЯ «СИБИРСКИЙ ФЕДЕРАЛЬНЫЙ УНИВЕРСИТЕТ»,
МИНИСТЕРСТВО ОБРАЗОВАНИЯ И НАУКИ РОССИИ, ПО ДИССЕРТАЦИИ
НА СОИСКАНИЕ УЧЕНОЙ СТЕПЕНИ КАНДИДАТА НАУК

аттестационное дело № _____

решение диссертационного совета от 14 мая 2015 года № 32

О присуждении Юдиной Маргарите Аркадьевне, гражданке Российской Федерации, ученой степени кандидата экономических наук.

Диссертация «Структурные сдвиги и их воздействие на экономический рост национальной экономики» по специальности 08.00.01 – «Экономическая теория» принята к защите 14 марта 2015 года, протокол № 28/7 диссертационным советом Д 212.099.01, созданным на базе Федерального государственного автономного образовательного учреждения высшего профессионального образования «Сибирский федеральный университет», Министерство образования и науки РФ, г. Красноярск, 660041, пр. Свободный, 79, приказ Минобрнауки России № 75/нк от 15.02.2013 г.

Соискатель Юдина Маргарита Аркадьевна 1982 года рождения, в 2004 году окончила ГОУ ВПО «Тюменский государственный университет» по специальности «Мировая экономика», в 2009 году окончила НОУ ВПО «Восточный университет» по специальности «Мировая экономика», в 2013 году окончила аспирантуру при ФГАОУ ВПО «Сибирский федеральный университет», временно не работает.

Диссертация выполнена на кафедре экономики и планирования ФГАОУ ВПО «Сибирский федеральный университет», Министерство образования и науки РФ. Научный руководитель – доктор экономических наук, Демченко Светлана Капитоновна, ФГАОУ ВПО «Сибирский федеральный университет», кафедра экономики и планирования, профессор.

Официальные оппоненты:

Гасанов Магеррам Али оглы, доктор экономических наук, доцент, ФГАОУ ВО «Национальный исследовательский Томский политехнический университет», кафедра экономики, профессор;

Горев Владимир Петрович, доктор экономических наук, профессор, ФГБОУ ВПО «Байкальский государственный университет экономики и права», кафедра экономической теории и институциональной экономики, заведующий кафедрой дали положительные отзывы на диссертацию.

Ведущая организация ОУП ВО «Академия труда и социальных отношений», г. Москва, в своем положительном заключении, подписанным Майминой Эльвией Викторовной, доктором экономических наук, заведующей кафедрой экономической теории, указала, что диссертация представляет собой целостное, законченное исследование, результаты которого имеют научную новизну, теоретически обоснованы и практически значимы, соответствует требованиям «Положения о присуждении ученых степеней, а Юдина Маргарита Аркадьевна заслуживает присуждения ей ученой степени кандидата экономических наук по специальности 08.00.01 – «Экономическая теория».

Соискатель имеет 13 опубликованных работ, в том числе по теме диссертации 13, в рецензируемых научных изданиях – 6. Наиболее значимые работы: 1) Юдина М.А. Структурные сдвиги и их влияние на развитие российской экономики // Проблемы современной экономики. – 2013. – № 3 (47) (0,5 п.л.); 2) Юдина М.А. Реализация государственной структурной политики в российской экономике / М.А. Юдина, С.К. Демченко // Российское предпринимательство. – 2013. - № 22/244 (0,8 п.л., авторский вклад – 0,4 п.л.); 3) Юдина М.А. Анализ структурных сдвигов в экономике России и оценка их качества // Российское предпринимательство. – 2014. — № 4 (250) (0,9 п.л.); 4) Юдина М.А. Структурные сдвиги и экономический рост в национальной экономике/ М.А. Юдина, С.К. Демченко // Сегодня и завтра российской экономики. – 2013. - № 59-60 (0,8 п.л., авторский вклад – 0,45 п.л.); 5) Юдина М.А. Структурные сдвиги и проблемы экономического роста национальной экономики/ М.А. Юдина, С.К. Демченко // Проблемы современной экономики. - 2014. -№2 (50) (0,5 п.л., авторский вклад – 0,25 п.л.); 6) Structural Shifts of Russian Economy in Globalization Process/ М.А. Юдина, С.К. Демченко // Сибирского Федерального университета, серия «Гуманитарные науки». – 2014. - №8 (0,8 п.л., авторский вклад – 0,4 п.л.).

На диссертацию и автореферат поступили отзывы: 1) Газизулина Н.Ф., д-ра экон. наук – положительный с двумя замечаниями; 2) Лиман И.В., д-ра экон. наук – положительный с одним замечанием; 3) Шадрина В.К., канд. экон. наук – положительный с двумя замечаниями. Всего в отзывах на автореферат и диссертацию сделано 5 замечаний. В целом замечания не ставят под сомнение актуальность, научную новизну и полученные результаты.

Выбор официальных оппонентов обосновывается их компетентностью в соответствующей отрасли науки и наличием публикаций в соответствующей сфере исследования, а ведущей организации – ее широкой известностью своими достижениями в соответствующей отрасли науки.

Диссертационный совет отмечает, что на основании выполненных соискателем исследований:

разработаны: авторская классификация теоретических подходов к структурному анализу экономики (стр. 21-22); оригинальная схема взаимодействия основополагающих факторов, влияющих на эффективность и качество структурных сдвигов экономики (стр. 47-52); практические рекомендации по формированию государственной структурной политики в России в долгосрочном аспекте (стр. 159-165);

предложены: авторская модель «факторы – экономический рост», которая включает в себя в качестве параметров растущие потребности, как основную движущую силу экономического развития, а также факторы, влияющие на структуру экономики и национальное воспроизводство, определяющие воздействие структурных сдвигов на экономический рост (стр. 28-29); способ комплексной практической оценки качества и эффективности структурных сдвигов экономики (стр. 98-99);

доказано разнонаправленное влияние прогрессивных и регрессивных структурных сдвигов на рост национальной экономики России за период 2000-2013 гг. на основе комплексной оценки качества и эффективности структурных сдвигов (стр. 60-76, 99-131);

введены: авторское определение структурного сдвига, которое, в отличие от предложенных определений (О.С. Сухарев, О.Ю. Красильников, Е.В. Кочкурова), учитывает его динамическую природу и увязано с понятиями экономического роста и воспроизводственного процесса (стр. 29); понятие эффективности структурного сдвига, отражающее скорость изменения его качества, которое отличается от существующих подходов (А.Н. Асаул и другие), где эффективность структурных изменений связана с направлением и скоростью этих изменений (стр. 44-46).

Теоретическая значимость исследования обоснована тем, что:

доказана взаимосвязь структурных сдвигов и экономического роста через воспроизводственный процесс посредством отбора и анализа ключевых элементов, оказывающих воздействие на эффективность и качество структурных сдвигов, в состав которых входят показатели использования труда, качества, природных ресурсов, технического прогресса, инвестиций, финансовых (стр.48-57);

применительно к проблематике диссертации результативно (эффективно, то есть с получением обладающих новизной результатов) автором применены методика и математический аппарат расчета индексов эффективности и качества структурных сдвигов (с.41-47), использованы индексный, графический и

агрегированный методы анализа качества и эффективности структурных сдвигов (стр.41-42, 58-60, 95-99), впервые произведен расчет агрегированного индекса эффективности структурных сдвигов в российской экономике через скорость изменения их качества (стр. 121);

изложено утверждение о том, что только при качественном изменении экономики наблюдается непосредственная связь эффективного структурного сдвига с экономическим ростом, обеспечение которой является основной целью национальной экономики в процессе воспроизводства (стр. 28-36);

раскрыты причины неэффективности российской экономики вследствие её слабой вовлеченности в глобальные процессы по четырем основным аспектам взаимодействия с мировой экономикой: международным рынкам капитала, международной торговле, международной миграции рабочей силы, международным рынкам технологий и инноваций (стр. 78-94);

изучена взаимосвязь ВВП России и его характеристик (температура и темпа прироста ВВП) с отраслевыми и секторальными структурными сдвигами (стр. 60-76);

проведена модернизация способа комплексной оценки устойчивого социально-экономического развития на основе индикаторов, разработанных С.Н. Бобылевым, путем использования базовых показателей структурных сдвигов, влияющих на эффективность и качество экономического роста (стр.95).

Значение полученных соискателем результатов исследования для практики подтверждается тем, что

представлен комплекс практических рекомендаций по формированию государственной структурной политики России в долгосрочном аспекте, позволяющий сформировать актуальную программу экономических преобразований с целью преодоления существенных отклонений от траектории устойчивого экономического роста (стр. 159-165).

Оценка достоверности результатов исследования выявила:

теория построена на известных, проверяемых данных, фактах, материалах отечественной и мировой статистики (официальные данные Росстата, Банка России, ВТО, ГТС, Минфина РФ, Минпромторга РФ и других);

идея базируется на существующей практике структурного анализа мировых и национальных экономик, использовании фундаментальных положений теории структурного анализа современной макроэкономической науки;

использовано сравнение авторских данных с полученными ранее данными при исследовании структурных сдвигов и экономического роста (О.С. Сухарев, О.Ю. Красильников, Э.Н. Кузьбожев);

6

использованы: методики сбора и обработки исходной статистической информации с помощью статистического и регрессионного анализа, а также экономико-математических моделей; представительные выборочные совокупности с обоснованием подбора единиц наблюдения.

Личный вклад соискателя состоит в: классификации существующих подходов структурного анализа развития национальных экономик; определении структурного сдвига с позиции экономического роста; обосновании и разработке модели экономического роста российской экономики; группировке базисных показателей, влияющих на эффективность и качество структурных сдвигов; исследовании структурных сдвигов российской экономики в отраслевом и секторальном разрезе; исследовании воздействия процессов глобализации мировой экономики на структурные изменения экономики России; разработке формул для практического расчета агрегированных индексов качества и эффективности структурных сдвигов; разработке комплекса практических рекомендаций по формированию государственной структурной политики в России в долгосрочном аспекте; обработке и интерпретации полученных данных; подготовке основных публикаций по выполненной работе.

На заседании 14 мая 2015 года диссертационный совет принял решение присудить Юдиной М. А. ученую степень кандидата экономических наук.

При проведении тайного голосования диссертационный совет в количестве 16 человек, из них 7 докторов наук по специальности 08.00.01 – «Экономическая теория», участвовавших в заседании, из 20 человек, входящих в состав совета, проголосовали: «за» – 15, «против» – 0, недействительных бюллетеней – 1.

Председатель

диссертаци



Зандер Евгения Викторовна

Ученый секретарь

диссертационного совета

Пыжев Игорь Сергеевич

16.05.2015 r.